科技前沿

平台互通,实现网上办理

医保社保电子化, 让生活更便捷

社保卡、医保卡、身份证、银行卡等证 件太多, 随身携带担心丢失; 退休人员身处 异地,每年前往社保部门认证养老金领取资 格不方便; 异地就医备案结算, 窗口排队报 销太麻烦……电子社保卡的推广和全国统一 的医疗保障信息平台的建成, 使这一切有了 改变, 让百姓享受到更便捷的服务。

功能丰富便利百姓生活

河北省石家庄市一家药店的结账柜台 前,马先生打开手机上电子社保卡的医保支 付码,通过扫码器识别后直接完成了医保个 人账户的付款。"自从我在网上申请了电子 社保卡, 出门买药、坐公交车、交水电费都 再也不用带着各种实体卡,只要拿上手机就 足够了。电子社保卡操作简单功能多, 真是 太方便啦!"

如今, 电子社保卡正越来越为大众所熟 悉。打开手机上的 APP 或者微信、支付宝 中的小程序,点击"领取"按钮并完成身份 认证,即可获得电子社保卡。人力资源和社 会保障部数据显示,截至今年2月,电子社 保卡领用人数已超过5亿人。

丰富而实用的各种功能让电子社保卡为 人们的便捷生活提供了强大助力。据人力资 源和社会保障部有关负责人介绍, 作为实体 社保卡的线上形态, 电子社保卡是持卡人线 上享受人社服务及其他民生服务的电子凭证 和结算工具。线上查询社保权益记录、就医 购药支付结算、办理参保缴费、办理职业资 格认证……电子社保卡功能丰富多样, 无不 与人们的生活息息相关。

此外,通过电子社保卡甚至还能在线找 工作。据介绍,2020年7月,电子社保卡 提供可靠、有效的就业信息。 开通了"就业在线"平台, 汇聚多家人力资 源服务机构。截至目前,该平台已累计发布 1635万个岗位信息,当前有效岗位811万 个。劳动者只需登录电子社保卡,即可了解 到实时、跨区域的招聘信息。该平台作为由 人力资源和社会保障部组织建设的国家级招



聘求职服务平台,通过对求职者、人力资源 服务机构、用人单位进行身份认证,大大提 升了供求双方的身份可信度和招聘求职信息 的可信度。平台还整合多种优质岗位招聘信 息、各地招聘会、相关政策资讯和各种直播 活动等就业信息,并汇聚全国各类人力资源 服务机构, 为不同类型、不同需求的求职者

一卡通用线上认证身份

来自河南的吴女士大学毕业后选择留在 北京打拼,如今她已在北京定居20余年,站的快速注册和登录。以国家政务服务平台

并将自己的母亲从家乡接来一起生活。"以 前我母亲每年的养老金领取资格,都得回老 家的社保局现场进行认证。她的身体不好, 因此我每年都会向公司请年假陪她一起回 去。到了现场,还需要再排队。年年这么往 返挺费时间的。"吴女士说,"现在电子社保 卡的养老金领取资格线上认证就大大减轻了 我们的负担。我通过手机直接进行线上操 作,再也不需要奔波,既方便又快捷。"如 今, 持卡人可以凭借电子社保卡直接实现线 上待遇资格认证。即使身在异地, 也可以随 时随地进行刷脸认证,不必再去现场办理。

此外, 电子社保卡还可用于政务门户网

网站为例,作为国务院和国务院各部门以及 各省、自治区、直辖市人民政府在国际互联 网上发布政府信息和提供在线服务的综合平 台。在个人用户登录时,可直接通过电子社 保卡扫码登录,不需要再进行账户注册。一 张"电子社保卡",同时解决了多个政务门 户网站的登录,不再需要反复注册账号,为 人们使用政府门户网站和政务服务提供了便

统一平台提升医保服务水平

长期以来, 异地就医一直是个令人颇感 棘手的问题: 在外地看病得先垫付医疗费 用,还得保存好各种单据才能报销;老人到 子女所在城市生活,看病就医需要攒上整个 季度或者半年才能回到老家进行报销……种 种流程繁琐复杂,尽快推动全国统一的医保 信息平台建设成为不少人的呼声。

近日,据国家医疗保障局公布,历经两 年多时间,全国统一的医疗保障信息平台已 基本建成。目前医保信息平台已在31个省 份和新疆生产建设兵团全域上线, 有效覆盖 约40万家定点医疗机构、约40万家定点零 售药店,为13.6亿参保人提供优质医保服 务。医保信息平台涵盖支付方式、跨省份异 地就医、公共服务、药品和医用耗材招采等 14个子系统,目前已陆续落地应用。专家 认为, 医保信息平台已经在异地就医结算、 支付方式改革、医保智能监管、药品集中采 购、医药价格监测等领域发挥重要作用,并 支撑医保跨区域、跨层级、跨业务、跨部 门、跨系统的信息共享、业务协同和服务融 通,实现医保业务"一网通办""一窗办

此外, 国家医保服务平台 APP 关注适 老化改造,针对医保报销需求更大的老年人 群体,还专门开发了"大字版"功能,让老 年人也能享受到医疗保障信息平台所提供的

(据《人民日报·海外版》)

项目团队进行全面系统的研 发, 所研制的新型技术成果通过 降低蔬菜中腐败菌的原始污染 量、防止腐败菌快速繁殖、动态 调整包装微环境气体氛围等不同 途径,有效延长了果蔬菜保质 随着食材食品种类越来越丰 富,以及气候与环境的变化,传 这些最新

技

果

蔬

不

统保鲜方式已无法满足更深层次 的保鲜需求。

5月8日,科技日报记者从 江南大学了解到,该校食品学院 教授姚卫蓉科研团队, 针对新鲜 果蔬储藏易腐烂变质难题进行攻 关, 先后研制出的清洗消毒技术 (超声波技术、天然植物源清洗 消毒剂)、新型冷杀菌技术(低 温等离子体技术、辐照技术), 以及防腐保鲜剂、活性包装膜 等,已在国内果蔬基地和储运业 得到全面应用。

在中国工程院院士、江南大 学校长陈卫看来,老百姓的食物 需求日益多样化,应用现代技术 手段,解决鲜果蔬储藏难题,对 于确保市场供应和推动乡村振 兴,都将起到重要保障。

姚卫蓉介绍,叶菜类等容易 腐烂, 主要是由于水分含量比较 高、采摘后生理活动比较旺盛、 原始微生物污染量比较高、且对 贮藏条件要求比较高。因此,必 须有针对性地采取相关保藏措 施,以达到调整温度、空气湿度 和气体氛围等贮藏条件。

为防止新鲜蔬菜腐烂变质, 在储藏上大多选择的是冷藏保 存。近年来,尽管速冻蔬菜越来 越多,但这种方式一般会先进行 漂烫预处理,该过程和食用前解 冻都容易造成矿物质和维生素的

陈卫介绍, 我国城乡居民食 品消费结构最初以粗粮消费占主 导,如今正快速转型到蔬菜、水 果、肉、奶、蛋等禽畜产品、水 产品与加工食品并存的饮食结 构。这种变化使民众吃得更加安 全健康、营养均衡。

目前,国际上最有效的蔬菜 存储方式主要是采取气调保存 法、辐照保存法,分别通过改良 环境气体成分、利用辐照的方式 抑制微生物或者蔬菜组织的生 长,并起到杀虫杀菌的效果。

"我们团队进行全面系统的研发,所研制的新型技术成 果通过降低蔬菜中腐败菌的原始污染量、防止腐败菌快速繁 殖、动态调整包装微环境气体氛围等不同途径,有效延长了 果蔬菜保质期。"姚卫蓉说。

记者了解到,今年1月,江南大学与TCL合作研发的 "磁场保鲜技术",通过了中国轻工业联合会组织并主持的项 目技术鉴定会。这标志着我国打破了分子保鲜技术的国外垄 断,从技术追赶步入了技术引领。

相关专家介绍,分子保鲜技术,就是利用磁场感应实现 不受限的微观矢量保鲜,让食材达到润、养、颜、净、活、 鲜的6D保鲜效果。这是因为水分子、有机化合物和生物大 分子都属于抗磁性材料, 所以会对外加磁场发生感应。

目前,这项具有锁水、抗氧化、抑菌多重功效的产教融 合最新技术成果,已在国内应用。

在姚卫蓉看来,这些技术基本上可解决果鲜储藏难题。 但光有技术,不注重应用和储藏方式也不行。

目前,一些农业生产基地、储运企业,仍很难有针对性 地对各类蔬菜进行包装、贮藏,往往为降低成本,运输贮藏 采取粗放、简单包扎等就进入运输、贮藏流程,压根都没有 独立包装,导致蔬菜没有得到很好的防护。

尤其是对于大批量混合运输的各类蔬菜,蔬菜会相互挤 压,造成人为机械损伤,这就加快了果蔬的腐烂变质,致使

陈卫认为,我国在推动农产品与食品产业高质量、差异 化发展上,仍存在着一些问题待解。其中,如何保障肉类、 蔬菜、水果、水产品等各类食物的有效市场供给, 还亟待从 技术端、供给端等发力, 打通从农田到餐桌的"最后一公 里", 让最新科技成果得到广泛应用, 以进一步满足消费者 对食物多样化、精细化、营养化、生态化的需求。



AI 给艺术创作带来更多可能



的海边、光芒、黄色配色",便可迅速得到一批风格独特的 产品的个性化",四川大学计算机学院(软件学院)数据智能 画作,天马行空的构图、丰富的色彩和精致的笔触无不彰 显着作者的艺术审美,只不过它们是出自AI之手。

设计师之间流行。使用者可随意说出几个词,人工智能就 纹以及新潮的服装印花等是独一无二的,市场潜力巨大。 可以生成风格迥异的画作,已有部分设计师将这些画作用 作自己作品的背景或直接在此基础上完善。

虽然 AI 作画早就不是什么新鲜事,然而这次 AI 的画 图方式却让人吃惊:直接给出想象中画面的关键词,它就 能生成对应图像,就像能听懂人类的语言一样。一个"用 嘴作画"的时代,仿佛已经悄然到来。

人工智能绘画一路走来经历了哪些阶段? 是如何生产 出令人惊艳的画作的? 我们该如何平衡 AI 作品和人类作品 之间的关系?

AI艺术已成为艺术的一种新形态

AI艺术是由计算机自动完成创作的艺术的统称,从20 作探索。 世纪50至60年代开始,人们逐渐看到在计算机上进行艺 术创作的潜力,发展到现在,AI艺术已成为了艺术的一种

主要形式。到20世纪60年代中期,计算机生成艺术作为 艺术的一种新形态被接受, 更多的计算机专家和艺术家进 入到这一领域。发展到21世纪,深度神经网络促进了智能 绘画的快速发展。

AI 艺术在20世纪60年代开始商业化,逐渐被机构和 个人收藏,到20世纪90年代后期才被美术馆纳入其展览 和支持计划。

"艺术创作的某些过程能够被自动化,已经是艺术家和 学者都认同的观点。现在将 AI 艺术作为艺术的一种形式, 探"再也无法分辨时才算结束。 几乎没有什么大的争议,在今天的各类当代艺术展览中, 都能够看到这样的作品。"四川大学计算艺术研究组成员 说。

对人工智能绘画的认可,在收藏领域尤为突出。在 2018年10月的佳士得拍卖会上,一幅画作吸引了人们的 眼球,模糊的轮廓,迷幻的神态,意境满满,乍看上去,或创新,不再需要产业工人,这引起了人们的担忧与思 这幅画似乎是出自某位名家之手。最终, 这幅人工智能画 作《爱德蒙·贝拉米肖像》以43.25万美元拍卖成功、佳士 得称这"标志着人工智能艺术作品将登上世界拍卖舞台"。

在设计领域, 生成具有某种艺术风格的画作一直是近 年来图像处理和图形学领域的研究热点。在这一热点上, 人工智能绘画似乎占据了不小的优势。

"计算机生成的创意图案能在一定程度上实现大众追求 你能想象吗?说出几个关键词,如"心形灯塔、汹涌的独特性和唯一性,满足顾客追求个性化的追求,实现工业 与计算艺术实验室从事智能绘画创作研究的李茂副教授认 为,AI作画的商业"蓝海"之一,可能主要在装饰应用上,比 近日,一款名为Disco Diffusion的人工智能系统在 如AI生成的方式可以使一些工业产品如领带条纹、床单花

人工智能绘画是"算"出来的

当人工智能潮流还远未像今天这样大热时, 国内便出 现了最早一批从事 AI 艺术研究的团队,四川大学计算机学 院(软件学院)AI艺术小组便是其中之一。

10年前,在中国著名艺术家、四川大学艺术学院特聘 教授程丛林与时任四川大学计算机学院(软件学院)院长 章毅教授的倡议下,该学院开始关注智能艺术领域的创作 研究工作。后来,四川大学计算机学院(软件学院)院 长、数据智能与计算艺术实验室负责人吕建成教授在实验 室组建了计算艺术研究组,进行结合计算机技术的艺术创

"我们的团队依托实验室在大数据、人工智能领域的研 究基础,结合深度学习等计算机前沿技术,进行了人工智 能绘画、人工智能诗歌、人工智能音乐的创作研究。"吕建 实际上,最早一批探索计算机作画的并不是艺术家,成说,实验室人工智能在中国画工笔、写意,以及抽象画 意义,用我们这个时代特有的方式去表达。"李茂说。 而是计算机专家和工程师,示波图则是早期计算机作画的 的生成等方面都进行了尝试,包括遵循艺术家利用写生、

参考图片进行创作的方式,利用计算机技术来理解参考图 像的色彩数理关系,进行创作;让计算机学习一些传统的 形式美法则,如画面视觉要素的均衡、疏密、节奏、韵 律、黄金比率、三分法等,形成抽象画的生成模型,将最 纯粹的点、线、色彩、肌理等元素作为抽象画的表现要素 进行创作等。 与四川大学计算艺术研究组进行的研究不同, Disco

Diffusion 是根据描述场景的关键词渲染出对应的图像。 Disco Diffusion如此强大图像生成功能,倚仗的是背后强 大的机器学习模型,这个模型并不是简单地将一堆图片生 硬拼接, 而是在基于关键词的基础上, 对图像进行一次次 迭代渲染, 直至机器判定渲染结果与给定的关键词匹配度 最高, 渲染结果才会最终确定。

从原理上来说,AI只是根据关键词对应的图片信息 "算"出了这样一幅图。"近几年在写诗、音乐、绘画等人工智 能艺术领域,大多使用的都是'生成对抗网络(GAN)',这是 目前最常用的技术。"四川大学计算艺术研究组成员解释说, GAN算法通过"生成"与"判别"的互相博弈学习输出结果, 好像模拟艺术伪造者与艺术侦探的互动。"伪造者"模仿生成 新的图像,"侦探"评判图像是生成的还是真实的,直到"侦

可突破局限为人类带来无限惊喜

只需按个按钮,人工智能就可以生产出画作,或临摹 考。人工智能的发展会不会最终将手工绘画者挤出职场? 人工智能绘画的到来是不是标志着传统绘画的死亡, 还是 说绘画将走上更广阔的无限可能?

"实际上,人类的想象往往具有局限性,很难不受现实 的影响。利用计算机进行艺术创作,能够突破传统美学以 及社会心理学对视觉艺术创新形成的阻碍。"在李茂看来, 计算机因为技术与工具的特性,在一定程度上可以超越人 类的创作与想象能力以及文化和环境的限制, 其结果可能 是生产出从未见过的、无法想象的图像,给艺术创作带来 一些新的可能性。

在AI艺术初步起航的时刻,人工智能与艺术家的互动 关系就是一个引人注目的课题。"很多人在思考,人工智能 绘画, 到底能给我们带来什么呢?"李茂解释说, 一方面, 通常是让它模拟特定艺术家的风格或者是实现特定的视觉 效果, 但作为一种新的艺术形态, 或许其本身也有潜力发 展成为一种独立的艺术体系。李茂认为,人工智能绘画不 是为了取代传统绘画, 也不可能完全取代传统绘画。

那么应该如何评价AI的画作呢?对于人工智能绘画的 认可度问题, 基本遵从两种评价体系, 即专业领域的认可 与大众的认可。"目前,在艺术机构和学术评价等专业领域 范围内,这种绘画形式已经得到广泛认可。在大众评审领 域,通常的做法是把人工智能绘画与世界知名艺术家的作 品混合在一起, 让欣赏者进行匿名后的区别和品鉴, 在多 数情况下,人工智能绘画均获得良好评价。"李茂说。

吕建成认为, AI 艺术目前还主要处于借助计算机工具 来表现人的创新、想法和情感的阶段。而真正意义上的AI 艺术最本质的特征在于, 艺术的创意、想法和情感, 部分 或者全部由AI所产生,即AI具有"灵感"。

"科技的发展往往并不是线性的,我们也很难预知未来 人工智能绘画会给我们带来什么, 只是我们认为有趣、有

(据《科技日报》)

